



本报拉萨5月25日讯(记者 唐启胜)记者从自治区有关部门获悉,自党史学习教育开展以来,我区以学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行

史力行目标,着力构筑区市县乡村五级宣讲体系。截至5月中旬,已组织各级各类宣讲团(队)、1.46万名宣讲员累计开展党史专题宣讲2.29万余场,直接受众147.49万人次,推动党史学习教育深入基层、深入群众、深入人心。

西藏各族党员干部群众充分感悟党的思想伟力,感受习近平总书记和党中央的特殊关怀,铭记党的百年辉煌历程和丰功伟绩,自治区党委讲师团聚焦庆祝中国共产党成立100周年、西藏和平解放70周年,专门组织编写面向基层群众的《党史学习教育宣讲提纲》,并第一时间翻译成藏文,供基层群众宣讲

学习使用。”自治区党委讲师团团长范磊表示,除了贴近群众,及时推出藏文宣讲学习材料以外,西藏还充分发挥11572名基层宣讲员优势,依托新时代文明实践中心、“四讲四爱”讲习所、农牧民夜校等载体,结合基层群众生产生活实际,深入牧区草场、田间地头、村居农舍、街道社区, (下转第三版)

中共中央办公厅印发《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的通知》

新华社北京5月25日电 近日,中共中央办公厅印发《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的通知》,对在中国共产党成立100周年之际开展“四史”宣传教育作出安排部署。

《通知》强调,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围绕庆祝中国共产党成立100周年,在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识,推动党史学习教育深入人心,引导广大人民群众深刻认识中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献,深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨,学习中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果,传承中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神,坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

《通知》明确,要以学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,准确把握这一重要思想的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,深刻领会这一重要思想的历史地位和重大意义,不断增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。深入学习领会习近平总书记关于党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要论述,特别是在党史学习教育动员大会、庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,及时跟进学、前后贯通学、联系实际学。要把握“四史”宣传教育内涵,注重内容上融会贯通、逻辑上环环相扣,引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等基本道理,加深对党的历史的理解和把握,加深对党的理论的理解和认识。

《通知》指出,要组织好各项宣传教育活动。一是开展读书学史活动。开展“书映百年伟业”好书荐读活动,举办“红色经典·献礼百年”阅读活动,组织“强素质·作表率”读书活动,开展党史文献专题阅读学习活动。二是组织基层宣讲活动。广泛开展百姓宣讲,深入基层开展巡回宣讲,用小故事讲透大道理。 (下转第三版)

民宿牵手非遗 赋彩美好生活

——“藏戏第一村”扎西曲登社区发展见闻

本报记者 段敏 胡荣国 扎巴旺青 杨小娟 朱楠 唐斌



“咚咚咚……喳喳喳……”在西藏,重大活动多以藏戏扎西雪巴开场。而南山市东山区昌珠镇扎西曲登社区就是它的诞生地。相传,公元十五世纪,藏戏创始人唐东杰布募资造桥时,途经此地,创制了雅砻扎西雪巴藏戏。因此,扎西曲登社区被誉为“藏戏第一村”。文化搭台,经济唱戏。随着雅砻扎西雪巴藏戏的影响力越来越大,该社区将这一古老文化和民宿旅游相融合,走出了民宿“牵手”非遗助力乡村振兴的新路。

“他们行,我们也能行”

干净的水泥路,整齐排列的太阳能路灯,统一式样的藏式小院,往来穿梭的观光车,以及随处可见的雅砻扎西雪巴藏戏标志——黄面具……走进扎西曲登社区,民族传统元素、现代化之风扑面而来。5月13日下午,在社区干部带领下,采访组来到仁增白玛家。仁增白玛今年59岁,去年6月,在社区干部动员下,开办了民宿。而她的创业信心,源于拉萨市堆龙德庆区的一次参观之行。“当时,看他们有些条件还没有我家好,都能办民宿,我就有底气了,心想:他们行,我们也能行。”

不要看仁增白玛是中帼,她可是该社区少有的敢



图为扎西曲登社区群众迎接游客。

本报记者 唐斌 摄

为人先的“先行者”。上世纪八十年代,当农村男子还鲜有外出务工时,她便走出家门外出务工。扎西曲登社区距南山市主城区12公里,那时仁增白玛经常搭“顺风车”或走路到市里打工。她说:“搬砖、拌砂浆,这些我都干过。”

靠着踏实肯干,仁增白玛和爱人达瓦养育了3个子女,如今老大、老二已成家单过,老两口和小儿子白玛伦珠一家生活在一起。2018年,他们花45万元在老房子的基础上,加盖了新房。

(下转第三版)

自治区十一届人大常委会召开第75次主任会议

洛桑江村主持

本报拉萨5月25日讯(记者 楚武干)25日上午,区党委副书记、自治区人大常委会主任洛桑江村主持召开自治区十一届人大常委会第75次主任会议,研究拟提请自治区十一届人大常委会第三十次会议审议的有关事项。

自治区人大常委会副主任罗布顿珠、维色、许雪光、其美仁增、尼玛次仁、唐明英,秘书长刘光旭出席会议。会议听取了关于契税法具体适用税率等有关事项的决定草案审议意见的报告。会议认为,草案对于更好贯彻落实《中华人民共和国契税法》,科学建立与我区经济社会发展相适应的税收法规制度,确保我区契税法依法征收,发挥税收在调节收入分配和促进房地产市场健康发展中的作用,十分必要。

会议听取了关于废止《西藏自治区预防职务犯罪工作条例》的议案的说明、关于《西藏自治区行政执法监督条例(草案)》审查意见的报告。会议认为,立足深化行政体制改革,制

定自治区行政执法监督条例(草案),将行政执法监督工作纳入法治轨道,填补了我区在行政执法监督领域的地方立法空白,对于强化对行政权力的制约和监督,督促和保障行政机关严格规范公正文明执法,维护政府公信力,推进法治政府建设具有重要意义。

会议听取了关于《西藏自治区实施办法(修订草案)》审查意见的报告、关于自治区本级2021年财政预算调整方案审查结果的报告、关于检查《中华人民共和国旅游法》《西藏自治区旅游条例》实施情况的报告、关于检查《西藏自治区矿产资源管理条例》实施情况的报告;研究了自治区第十一届人民代表大会常务委员代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告及公告(稿);会议还研究了有关人事任职事项。

主任会议决定,将上述草案等提交自治区十一届人大常委会第三十次会议审议。

齐扎拉在自治区清洁能源产业推进工作电视电话会议上强调 强力推动清洁能源产业发展壮大 为国家碳达峰碳中和贡献西藏力量

本报拉萨5月25日讯(冯骥 秦华)近日,自治区清洁能源产业推进工作电视电话会议召开。区党委副书记、自治区主席齐扎拉强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于能源工作、西藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略,按照区委工作部署,主动担当、积极作为,强力推动清洁能源产业发展壮大,持续保障和改善民生用能条件,为国家碳达峰、碳中和贡献西藏力量。

齐扎拉指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视能源绿色低碳转型发展,总书记多次作出重要指示批示。西藏是国家重要的清洁能源接续基地,我们必须提高政治站位,拓宽战略视野,切实把西藏清洁能源

接续基地和清洁能源利用示范区建设,作为深入贯彻落实总书记重要指示批示精神的重要举措,作为落实“四件大事”的具体行动,成为铸牢中华民族共同体意识、推动新时代西藏长治久安和高质量发展的生动实践。要按照“三个赋予、一个有利于”要求,全面加快清洁能源发展,在保障群众用好电的同时,增加群众收入,巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴;主动参与全国电力市场,深度融入国内经济大循环。

齐扎拉强调,“十二五”以来,我区清洁能源产业持续发展,尤其是“十三五”期间,能源项目完成投资1066亿元,已建和在装机容量历史性突破1000万千瓦,在增强区内能源供应保障能力的同时,实现电力外送,加快清洁能源产业发展已具备良好工作基础。 (下转第三版)

我区出台“三小一摊”管理办法 加强监管,守护“舌尖上的安全”

本报拉萨5月25日讯(记者 央金卓玛)近日,记者从自治区市场监管局了解到,《西藏自治区食品生产加工小作坊小餐饮店小食杂店和食品摊贩管理办法》(以下简称《办法》)将于6月1日施行。《办法》的出台填补了我区食品生产加工小作坊、小餐饮店、小食杂店和食品摊贩(以下简称“三小一摊”)监管的法律制度空白,进一步规范食品生产经营行为,促进行业自律,守护人民群众“舌尖上的安全”。

我区“三小一摊”分布广、数量多、食品种类庞杂,是食品安全风险隐患的多发环节和监管的难点、重点领域。据初步统计,我区现有食品加工小作坊2500余家、小餐饮店1.8万余家、小食杂店1.9万余家。按照《办法》要求,自治区市场监管局制定了《西藏自治区食品生产加工小作坊小餐饮店小食杂店和食品摊贩具体认定条件及禁止生产经营食品目录》,分别对食品生产加工小作

坊、小餐饮店、小食杂店和食品摊贩的定义及具体认定条件,禁止生产、加工、经营食品类别和品种作出了明确的规定。符合《认定条件和禁止目录》相关要求的“三小一摊”经营者在生产经营前,应当到所在地县(区)人民政府市场监管部门进行登记,分别取得登记证(食品生产加工小作坊、小餐饮店、小食杂店)和登记卡(食品摊贩)。市场监管部门发放登记证和登记卡不收取任何费用。

各级市场监管部门自“三小一摊”取得登记证或者登记卡之日起一个月内,对其生产经营情况至少检查一次,以确保“三小一摊”生产经营条件满足食品安全要求。此外,还建立了监督检查、重点监管、抽样检验、信用记录和联合惩戒等制度,对学校周边、车站、医院、景区景点、城乡结合部、建筑工地等人员密集区域的“三小一摊”进行重点监管,确保食品安全。

昌都市藏医院医生鞠王: “为患者提供更专业的治疗”

本报记者 周婷婷



上午九时许,昌都市藏医院针灸推拿科医生鞠王和往常一样轻轻推开病房门。

“鞠医生来啦,早上好!” “早上好!今天感觉怎么样?昨晚睡得好不好?”……

你一言我一语,鞠王用流利的藏语与患者寒暄一番后,就开始为患者

扎西顿珠开展康复治疗。第一项按摩需要40分钟左右,随后还将进行综合运动、站立训练等康复治疗。

“像他这样的病人挺多,中风、脑梗等脑血管病发病率不断提高,导致肢体、语言等出现功能障碍,及时进行康复治疗的话效果还是很明显的。”鞠王介绍说,康复治疗就是针对各种原因引起的功能丧失,运用作业治疗、物理治疗、语言治疗等手段将其恢复,减轻后遗症,提高患者的生活质量,减轻家庭及社会的负担。

2002年,鞠王通过人才引进来到

昌都。为了尽快融入到医疗工作中,鞠王开始学习藏语,从简单的询问到身体部位名称再到专业的医学词汇,一点一点积累。2012年的驻村经历,让他的藏语水平突飞猛进。

“来到贡觉县哈加乡布村,那时我只会简单的藏语,天天跟在另外两名驻村队员身边,让他们教我藏语,我也经常往村民堆里钻,听他们说,猜他们的话,久而久之,总算是能和他们交谈一点了。”

掌握了语言工具,鞠王开始主动向老百姓展示他的医术。他发现,哈

加乡政府附近人的思想观念要开放一些,便先从这些人开始救治,再让他们去带动村里的其他人。渐渐地,鞠王免费看病的事传开了,越来越多人愿意相信他。

“随着时代的发展,我们医院的就医条件和环境不断改善。经过多次改扩建,现在我们医院有30多个科室400多名干部职工,设置病床300多张,也在2019年年底被批准为三级甲等藏医医院。”作为见证者,同时又是建设者,鞠王对藏医院有着深深的情谊。

“康复治疗对治疗师的技能要求很高,治疗师需要掌握专业的康复和运动学相关知识,才能为患者提供更专业的治疗。”鞠王表示,康复治疗不是一两天能见到成效的,短则几个月,长则需要几年的时间,但是康复治疗的介绍却越早越好。他希望,康复治疗能够得到更多的重视,也希望更多患者能享受到正规的康复治疗。

